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L’Empreinte carbone de la 
transformation
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Empreinte carbone

1. Emissions CO2 d’une usine de transformation d’anacarde

2. Comparaison des émissions du transport maritime

3. Substitution des énergies conventionnelles (utilisation des coques 
pour l’énergie)

4. Séquestration carbone par les arbres 
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Quelle est mon empreinte quand je me 
déplace en véhicule ?

+

2,4 kg CO2

120 kg CO2

Il faut 1 litre de carburant pour produire 1 litre de carburant

+

240 kg CO2

1 litre

« le plein » :  50 litres

12 240 kg CO2240 kg CO2

Bilan carbone



En quand j’utilise le courant électrique ?

+

1 kWh

3.000 kWh/an

0,41 kg CO2

1,2 tCO2

+

60 1,2 tCO21,2 tCO2

Bilan carbone
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Source: ACA, Global Market Outlook, 2020-2021

La substitution par l’anacarde en Côte 
d’Ivoire implique une réduction de 25%
d’émission de carbone transformation

349 tCO2

67 tCO2

28 tCO2

+

Emission (tCO2)

Abidjan Ho Chi Minh 349                      

Ho Chi MinhRotterdam 67                         

Total 415                      

Abidjan Rotterdam 28                         

Difference 388                      



Bilan carbone : 
émissions CO2 – Usine de 10.000 Mt RCN
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10.000 Mt de noix brute

1. Consommation énergie thermique : 843 tCO2

2. Consommation énergie électrique : 714 tCO2

1 + 3. Transport : 199 tCO2

Total : 1.756 tCO2

Conversion : 0,9 tCO2eq/Mt d'amandes
Etude LCA Cashew (2021) : 0,8 tCO2/Mt d’amandes

Source: Away4Africa, 2022



Bilan carbone
Transformation d’anacarde
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Bilan carbone : 
émissions CO2 – Usine de 10.000 Mt RCN
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10.000 Mt de noix brute

1. Consommation énergie thermique : 843 tCO2

2. Consommation énergie électrique : 714 tCO2

1 + 3. Transport : 199 tCO2

Total : 1.756 tCO2

Source: Away4Africa, 2022

La noix brute : 70% 
coques qui contient le 
carbone séquestré
Total : 11.550 tCO2

Séquestration carbone
Total : 42.857 tCO2



Bilan carbone
Transformation d’anacarde
inclus la séquestration
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Empreinte carbone

• Calculez l’empreinte carbone de votre processeur avec le

https://cashucalculator.away4africa.nl/

Away4Africa

- Les usines
- Le secteur / public

Potentiel de « Mes coques » 
pour :

https://cashucalculator.away4africa.nl/
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Paramétrage Usine



17

Paramétrage processus de transformation



Flux des sous-produits et les technologies
RCN Processing of shells Destination

mechanical extraction export CNSL distillation

T-CNSL 22% T-CNSL T-CNSL exported T-CNSL cardanol 60%

presscake 73% residol 38%

CNSL as fuel (blended)

Shells thermal extraction thermal energy

70% T-CNSL 18%

deoiled shells 70%

de-oiled shells substitution of conventional fuel

15% own thermal energy

Oil bath roasting

T-CNSL 20%

deoiled shells 70% carbonisation

charcoal 20%

Pyrolysis heat for thermal energy 85%

thermal energy

charcoal 10% co-generation

electicity

intermediate product

processing step

1

2

3

7

6

105

T-CNSL

de-oiled 
shells

8

T-CNSL

4

9
x

x
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Les sous-produits d’anacarde

Potentiel en 1 Mt de noix brutes

•125 USD valeur

•900 kWh énergie

•500 kg CO2eq réduction émission
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Paramétrage processus de transformation
Vente directe des coques

Quantité des coques vendue directement -                          Mt

Combustion directe à des tiers 0 %

Extraction du CNSL Mt shells

Quantité de coques 7.000                      Mt

% du CNSL technique des coques 22 % 20%

% des coques déshuilées 73 % 70%

Destination du CNSL technique

Quantité du CNSL technique 1.540                      Mt

Exportation du CNSL technique 50 %

Substitution du DDO par le CNSL 50 %

Destination des coques déshuilées

Quantité de coques 5.110                      Mt

Coques déshuilées pour l'énergie thermique (chaudière) 10 %

Coques déshuilées pour l'énergie thermique 0 %

Coques déshuilées pour la production du charbon 0 %

Coques déshuilées pour la production d'électricité 0 %

1

2



Bilan énergétique

21

Bilan énergétique

Consommation

Quantité de coques pour l'énergie thermique 

Quantité de coques déshuilées pour l'énergie thermique 

Consommation d'électricité de l'usine

Consommation totale

Production

Quantité de coques pour l'énergie thermique 

Quantité de coques déshuilées pour l'énergie thermique 

Quantité d'énergie électrique produite

Quantité de coques utilisés par des tiers

Quantité T-CNSL pour la substitution de DDO

Quantité de coques carbonisées

Production totale

Bilan énergétique

• Déterminer les quantités 
consommées

• Comparer avec les 
références

Combustible Valeur calorifique 
(MJ/kg)

Coques 18,9
CNSL 36,1
Tourteau du coque 17,4
Charbon du coque 29,9



Bilan carbone
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Bilan carbone

émission de carbone de la transformation

Consommation d'énergie

Quantité de bois pour l'énergie thermique

Quantité de coques pour l'énergie thermique

Quantité coques déshuilées pour l'énergie thermique 

Consommation d'électricité de l'usine

Les émissions totales de carbone dues à la consommation d'énergie

Transport

Logistique pour l 'approvisionnement des noix

Logistique pour l'expédition des amandes

Transport maritime des amandes

Distance totale en voiture par an

Les émissions totales de carbone dues au transport

Emissions totales directes du carbone 

Remplacement des émissions de carbone

Quantité de coques pour l'énergie thermique 

Quantité coques déshuilées pour l'énergie thermique 

Quantité d'énergie produite

La substitution totale des émissions de carbone

Bilan carbone

• Utilisation des facteurs 
d’émission carbone de 
sources externes (IPCC, 
autres)

• Déterminer les références 
dans le contexte donné



Séquestration du carbone par l’anacardier



Bilan carbone de la Chaîne de Valeur Anacarde
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Emissions carbone
0,8 tCO2/Mt d’amande

La noix brute : 70% 
coques qui contient le 
carbone séquestré

Séquestration carbone + substitution 
de la biomasse par la coque

27,2 tCO2/Mt d’amande
Valoriation de la 

sequestration du carbone :
Revenus supplémentaires

de ± 10% pour les 
producteurs (Bénin)



Séquestration du carbone

1. Les coopératives

2. Les producteurs

3. Les parcelles

4. Les mesures des arbres

5. Les revenus

6. Les investissements

7. La biodiversité





1 Container cashew kernels



COP26 & COP27



Potentiel de l’énergie à base de la biomasse

• Le potentiel de Biomasse Energie est de 16,7 
millions de tonnes par an :

30

Produit Million de tonnes

Cacao 13

Huile de Palme 2,5

Caoutchouc 1

Coton 0,2

Anacarde ?

1 million de tonnes
70%

0,7 millions de tonnes


	Slide 1
	Slide 2: L’empreinte carbone dans la filière de Noix d’anacarde  en Côte d’Ivoire
	Slide 3: Contenu 
	Slide 4: L’Empreinte carbone de la transformation
	Slide 5: Empreinte carbone
	Slide 6: Quelle est mon empreinte quand je me déplace en véhicule ?
	Slide 7: En quand j’utilise le courant électrique ?
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11: Bilan carbone :  émissions CO2 – Usine de 10.000 Mt RCN
	Slide 12: Bilan carbone Transformation d’anacarde
	Slide 13: Bilan carbone :  émissions CO2 – Usine de 10.000 Mt RCN
	Slide 14: Bilan carbone Transformation d’anacarde inclus la séquestration
	Slide 15: Empreinte carbone
	Slide 16: Paramétrage Usine
	Slide 17: Paramétrage processus de transformation
	Slide 18: Flux des sous-produits et les technologies
	Slide 19: Les sous-produits d’anacarde
	Slide 20: Paramétrage processus de transformation
	Slide 21: Bilan énergétique
	Slide 22: Bilan carbone
	Slide 23: Séquestration du carbone par l’anacardier
	Slide 24: Bilan carbone de la Chaîne de Valeur Anacarde
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 28: 1 Container cashew kernels
	Slide 29: COP26 & COP27
	Slide 30: Potentiel de l’énergie à base de la biomasse

